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Aufgabe 23 (10 Punkte)

In einem Parlament sitzen 5 Parteien. Die Sitzverteilung sei wie folgt:

1 2 3 4 5
67 67 13 23 11

Eine Koalition gewinnt, falls Sie mehr als die Hélfte der Mandate auf sich vereinigen kann.
Koalitionen, an denen die Parteien 5 und 2 oder 5 und 3 beteiligt sind, sind aus partei-

politischen Griinden ausgeschlossen. Eine Ausnahme bildet allerdings die grofie Koalition
{17 27 37 47 5}'

Berechnen Sie die Shapley-Werte der Parteien.
Bemerkung: Das ist die Sitzverteilung der Landtagswahl 2010 in NRW.

Aufgabe 24 (10 Punkte)

In einem Spiel (N, v) definieren wir zu einer Permutation o € S,, ein Spiel (N, v?) durch
v (S)=v(c7'(S)) VScN.
Weiter sei o* : R - R" gegeben durch
(07(2)) oy = T -
Eine Abbildung ¥ : Py — R” hat die Eigenschaft Annonymitdt, falls fiir jedes o € .S, gilt:
VvePy @ V(v7) =0*(V(v(i)).

a Zeigen Sie, dass aus Annonymitit die Symmetrie-Eigenschaft folgt.

b Zeigen Sie, dass der Shapley-Wert die Eigenschaft Annonymitét hat.



